

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Касимова Фарруха Абдулмуминовича на тему «Акционерные правоотношения в гражданском праве Республики Таджикистан: теоретические и практические вопросы», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12. 00. 03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Представленный автореферат диссертации свидетельствует о том, что работа Касимова Ф.А. выполнена на хорошем научно-теоретическом уровне и посвящена комплексному исследованию акционерных правоотношений в гражданском праве Республики Таджикистан.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена тем, что в целях обеспечения успешного перехода от политики стабилизации к политике устойчивого долгосрочного социально-экономического развития страны особую актуальность приобретает разработка обоснованной стратегии развития реального сектора национальной экономики, отражающей качественно новое состояние управленческой культуры и общественного сознания в целом и гарантирующей применение эффективных мер в ответ на вызовы современности. Устойчивое и согласованное функционирование и развитие всех сегментов реального сектора национальной экономики является гарантом обеспечения энергетической, продовольственной, транспортной и коммуникационной и, как следствие, экономической безопасности страны. Реализации стратегических задач в реальном секторе экономики создаст материальные основы для продуктивной занятости, диверсификации производства и экспорта, повысит доступность и качество социальных услуг для всех категорий населения, что прямо связано с уровнем реализации всех задач и целей устойчивого развития в Таджикистане.

Сегодня наиболее распространены акционерные правоотношения, отличающиеся сложной правовой конструкцией, спецификой возникновения и поведением участников правоотношения. Для данных правоотношений особое значение имеет правовое регулирование поведения участников данных правоотношений, которое определяется конкретным видом правового регулирования (запреты, дозволения или разрешение). Также важное научно-практическое значение имеет установление признаков

правового статуса акционера – главного субъекта данных правоотношений. Трудность определения акционерного правоотношения вызвана его правовой природой, которая до сих пор остается спорной.

Диссертант точно определил цель исследования – построение целостной научно обоснованной концепции определения особенностей гражданско-правового регулирования отношений, возникающих при регулировании акционерных правоотношений в РТ, и разработка рекомендаций по усовершенствованию действующего законодательства в этой сфере и практики его применения, и в соответствии с ней – перечень задач.

Научная новизна представленного диссертационного исследования Касымова Ф.А. подтверждается тем, что на основе комплексного исследования впервые предложены новые теоретико-прикладные положения относительно целостной, научно обоснованной концепции гражданско-правового регулирования акционерных правоотношений в РТ.

Отсутствие в республике научных исследований в этом направлении показывает, что назрела объективная необходимость изучения разных аспектов этой проблемы акционерных правоотношений в гражданском праве РТ.

Данное исследование является хорошим дополнением имеющихся теоретических работ в данной области гражданского права. Выводы и предложения, сформулированные в диссертации Касымова Ф.А., достоверны и научно обоснованы, обеспечены совокупностью использованных в исследовании методов. Методологической основой диссертационного исследования выступают основополагающие законы и категории материалистической диалектики и теории познания, общенаучный диалектический метод изучения социальных явлений. В диссертации используется комплекс средств организации исследований: историко-сравнительный метод, диалектический, формально-логический и метод статистических наблюдений. В целом применение этих методов способствовало открытию новых знаний по вопросам акционерных правоотношений в гражданском праве РТ.

Структура работы определена целью и задачами диссертационного исследования. Диссертация состоит из введения, четырех глав, включающих восемь параграфов, заключения, списка использованной литературы. Исследование выполнено в объеме, соответствующем требованиям,

предъявляемым к докторским диссертациям, и написано хорошим научным языком. Автореферат и опубликованные работы отражают основные положения темы исследования. В работе убедительно подтверждается вывод, что содержание элементов акционерного правоотношения обуславливается его правовой природой, которая в юридической литературе не нашла однозначного толкования. Акционерные правоотношения характеризуются различным субъектным составом, очень часто экономические интересы участников этих отношений являются прямо противоположными. Некоторые участники акционерных отношений, прежде всего участники/акционеры общества, злоупотребляют своими правами, нанося при этом ущерб иным участникам.

Содержанием автореферата Комарова В.Б. достаточно убедительно подтверждается теоретическая и практическая значимость проведенного исследования. В целом, отличаются новизной отдельные предложения автора по совершенствованию гражданского законодательства в области акционерных правоотношений. Однако, некоторые положения диссертационного исследования представляются нам недостаточно аргументированными и нуждающимися в дополнительном обосновании. Требуется более детальной аргументации предложение о необходимости включения в ст. 71 Закона РТ «Об акционерных обществах» ч.ч. 5 и 6 следующего содержания:

«5. Акционер вправе обжаловать в суд решение, принятое с нарушением требований настоящего закона, иных нормативных правовых актов Республики Таджикистан, устава общества в случае, если он не принимал участие в общем собрании акционеров или голосовал против принятия такого решения и таким решением и (или) в ходе принятия такого решения нарушены его права и (или) законные интересы.

6. Уставом общества может быть установлена возможность наложения запрета либо ограничения для единоличного исполнительного органа (директор, генеральный директор) и членов коллегиального исполнительного органа (правление, дирекция) общества на приобретение ценных бумаг этого общества в период осуществления своих полномочий».

Высказанное замечание носит частный характер и принципиально не влияют на общее положительное впечатление от представленной работы, которая достигает научного уровня, необходимого для докторской диссертации. В целом, рассматриваемая диссертация соответствует всем

требованиям Порядка присвоения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267, что дает основание для вывода о том, что Касымову Фарруху Абдулмуминовичу может быть присуждена ученая степень доктора юридических наук.

Отзыв подготовлен доктором юридических наук, профессором, первым проректором Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Псковский государственный университет», Серовой Ольгой Александровной



<i>Серова О.А.</i>	
<i>подтверждаю.</i>	
Специалист по персоналу 1 категории отдела кадров управления организационной и кадровой работы ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет»	
<i>Серова О.А.</i>	<i>Томска</i>
«109»	06 20 23 г.

Адрес: 180000, Российская Федерация, г. Псков, площадь Ленина, дом 2.
Телефон: +7(8112) 201-699 (доб. 205)
Электронная почта: vicerector@pskgu.ru